

槐乡五月

尹黎

①五月，洋槐开花了。槐乡的山山洼洼，坡坡岗岗，似瑞雪初降，一片白茫茫。有的槐花抱在一起，远看像玉雕的圆球；有的槐花一条一条地挂满枝头，近看如维吾尔族姑娘披散在肩头上的美丽小辫儿。“嗡嗡嗡……”小蜜蜂飞来了，采走了香的粉，酿出了甜的蜜。“啪啪啪……”孩子们跑来了，篮儿挎走白生生的槐花，心里装着喜盈盈的满足。中午，桌上就摆出了香喷喷的槐花饭，清香、醇香、浓香……这时候，连风打的旋儿都香气扑鼻，整个槐乡都浸在香海中了。

②在洋槐开花的季节，只要哪位小朋友走进槐乡，他呀，准会被香气熏醉了，傻乎乎地卧在槐树下不想回家。好客的槐乡孩子就会把他拉到家中，请他美美地吃上一顿槐花饭。槐花饭是用大米拌槐花蒸的。吃咸的，浇上麻油、蒜泥、陈醋；吃甜的，撒上炒芝麻、拌上槐花蜜。小朋友临走时，槐乡的孩子还会送他一大包蒸过晒干的槐花，外加一小罐清亮清亮的槐花新蜜。

③五月，洋槐开花了。槐乡的小姑娘变得更俊俏了，她们的衣襟上别着槐花，发辫上戴着槐花，她们飘到哪里，哪里就会有一阵清香。小小子呢，衣裤的口袋里装的是槐花，手上拿的还是槐花。他们大大咧咧的，不时就朝嘴里塞上一把，甜丝丝、香喷喷的，可真有口福呢。

④五月，是槐花飘香的季节，是槐乡孩子的季节。

【赏析题】

(1) 从比喻的角度赏析一下第①段中的划“_____”句子。

【句子含义理解】

(2) 文中结尾写到“五月，是槐乡孩子的季节”，理解一下这一句话的含义。

章鱼

①章鱼的模样像乌贼，浑身软乎乎、滑溜溜的，连根骨头都没有。它既无锋利的牙齿，又无坚硬的鳍 (qí)，腕 (wàn) 足还细长。章鱼看似软弱无能，其实不然。

②章鱼逃跑的本领，简直令人难以置信！有人曾做过实验，一条 25 千克重的章鱼可以钻过直径 5 厘米大的小孔。也许你会说，把它钉在木箱里，用钉子把箱盖钉好，总跑不了吧？不见得。假如这个箱子有可以伸进一张薄纸板的缝隙，它照样可以从缝隙中神不知鬼不觉地溜出来。

③章鱼不仅逃跑的本领厉害，还善于变色。它具有动物中最快的变色系统。它受惊时变成白色，愤怒时变成红色。它还能变成绿色、棕色、红棕色，或周身泛出有掩护作用的斑点。

④章鱼很狡猾，有各种各样的自卫本领。

⑤遇到敌人时，章鱼会放出“烟幕弹”，分散敌人的注意力，麻痹 (bì) 敌人的嗅 (xiù) 觉，然后趁机逃走。你知道章鱼睡觉时会怎么做吗？它们总是让八条腕足中的一两条腕足担任“警卫”。章鱼有时也会被敌人抓住，但如果被抓住的仅是它的一两条细长的腕足，它会干脆丢掉这一两条腕足，溜之大吉。不出一天，伤口完全愈合。一个多月后，新的腕足又可以长到原来的一半长了。

⑥_____有时它会把自己八条腕足统统吃掉，只剩一个光身子。这样，解除了武装，它就只能坐以待毙 (bì) 了。

【词语含义理解】

(1) 联系上下文，解释下列词语。

难以置信：_____

【信息提取】

(2) 根据短文内容填空。

①为了说明章鱼并不 _____，本文主要是从章鱼善于 _____，善于 _____，善于 _____ 这三方面介绍章鱼的。

②章鱼有各种各样的自卫本领。_____时，它们会放出“烟幕弹”趁机逃走；睡觉时，它们会 _____；_____时，如果被抓住的仅是它的一两条腕足，它们会丢掉被抓住的一两条腕足，溜之大吉。

【借助关键句理解段意】

(3) 用“_____”出第③段的关键句，并借助关键句概括本段的主要意思。

山茶花

①你见过山茶花吗？

②山茶花，真是美极了。有红的、白的、紫的、粉红的、墨色的，等等。有的一棵树上就有好多种颜色，甚至一朵花上就色彩缤纷。譬如山茶的白吧，那是怎样的白呀！像高山飞瀑溅出的水花一样晶莹，清凉入人心脾，但又不会刹那间消失，难于把握，而是静静地呈现在你眼前，让你赏个够。再如那墨茶，如果以为是一团墨，那就大错特错了，那是丽日下千尺深潭的深沉，带着波光，又带着阳光。山茶花的花形也很美。有潇洒地舒展着单瓣的，也有重瓣的，有叠成六角形的，大小疏密排列有致。即使闭上眼，你还是会感受到：啊，美啊……

③有一次，我问一位老农：“山茶花为什么这样美？”他乐呵呵地说：“你没看到山茶骨朵儿的那股特别劲儿吗？”

④我这才注意起花骨朵来。果真特别！一般的花，开放前不久才打骨朵。山茶呢？几乎是花一谢就又冒出来年新花的骨朵。原来山茶的骨朵是这样一月又一月，一季又一季地积蓄着，下的功夫这么大，花的力气这么多，开出的花怎能不美呢？

⑤啊，山茶的骨朵，好一股特别的劲儿。

【人物形象分析】

(1) 结合文章内容分析山茶花身上有怎样的品质。

【道理启示题】

(2) 读完这篇文章你明白了什么道理。
